

守初心担使命 在战“疫”中彰显文明力量

——铜川市精神文明建设战线勠力同心抗击疫情

岁末年初,一场突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情席卷全国,面对这场不期而遇的战“疫”,陕西省铜川市委文明办第一时间发出倡议,各级文明单位、新时代文明实践中心、道德模范和身边好人以及广大志愿者积极响应、冲到一线,市级单位迅速深入创文创卫联创联建包片包抓的社区、小区和城中村,齐心协力、众志成城,全面落实抗“疫”联防联控措施,构筑起群防群治的严密防线,在坚决打赢这场疫情防控阻击战中,彰显出好人之城、幸福铜川的精神风貌。

战“疫”中“好人灯塔”更亮

疫情发生后,铜川市充分发挥道德模范和身边好人的模范引领作用,党员干部、社会组织、爱心企业和志愿者们纷纷通过各种方式捐款捐物,齐心协力支援抗击疫情一线。全国道德模范张水珍,全国道德模范提名奖、中国好人王立新,中国

好人唐孝标、丁燕荣、李文强等道德模范与身边好人纷纷为抗击疫情贡献力量。中国好人、陕西省道德模范黄宏显捐款2万元,陕西好人、铜川市道德模范海浪捐款500元,第三届铜川好人袁建平捐了1.4万多只医用口罩……一个个“好人”犹如接力赛一般,奉献了自己的拳拳爱心。在铜川好人、道德模范的积极带动下,数家餐饮店纷纷加入义务送餐的行列,把热腾腾的饭菜送到志愿者手上;越来越多的热心市民提供车辆,免费接送在抗“疫”一线的医护人员等上下班……

战“疫”中“志愿红”更红

全市志愿者主动开展疫情防护知识宣传、维护秩序、体温测量、人员摸排,在一线了解实情、摸清底数,在一线解决问题、抓好落实,在一线关心群众、排忧解难。耀州区永安路街道办东边社区向辖区居民和退伍军人发出“同心协

力 共战病魔”的倡议,招募13名志愿者成立东边社区消杀志愿者服务队,早晚两次深入社区所有公共场所、大街小巷、小区楼梯以及居民家门口和部分居民家中进行地毯式消杀,“志愿红”飘扬在社区每个角落。铜川曙光救援志愿服务队的志愿者一直在市政府十字、新区公交车终点站、大耀城、长丰市场等地坚守,耐心细致地为过路群众测量体温,宣传疫情防控知识,无偿发放一次性口罩2000次,参与人数达113人次,志愿服务时长800小时。

战“疫”中文明单位是“排头兵”

疫情就是命令,防控就是责任。全市各级文明单位响应号召,深入镇村社区、大街小巷、走村入户、排查走访,结合本单位特色开展疫情防控,以实际行动彰显文明单位的示范带动作用。铜川市公路管理局作为全国文明单位,受命组建G65与G6522两

条高速铜川新区出入口管控点,60余名路政执法人员冒着严寒,24小时分班轮流值守,协同公安交警、卫防部门对来铜车辆驾乘人员进行体温测量和登记,对车辆进行消毒。

铜川市公安局作为省级文明单位,深入包抓的印台区城关街办北街社区督查疫情防控,并为社区送去高浓缩84消毒液50斤及多套护目镜。铜川市教育局作为市级文明单位,落实责任清单和八大防控举措,精准摸排检测,加强校园管理,取消聚集性活动,推迟开学时间,开展线上教学、网络心理疏导、健康教育宣传、防控暗访。

战“疫”中汇聚文明实践力量

自疫情防控战打响后,铜川市新时代文明实践服务体系瞬时启动,精准对接需求,贴身服务群众,在非常时期彰显出特殊价值。耀州区新时代文明实践中心成立了以各

类专业人士、退伍军人和群众为主的消杀志愿者队伍、流动小喇叭志愿者服务队、心理辅导志愿者服务队、文艺志愿者服务队,以及全国道德模范张水珍带领的好人志愿者服务队,在疫情防控等方面提供专业服务。

宜君县新时代文明实践中心以卫生健康平台牵头,形成了各所站、公安、交通、市场监管、创卫办等500多名志愿者联防联控的格局。全县10个所117个站“大喇叭”播放疫情防控知识1000余次,累计受众面9万人次。

铜川新区咸丰路街道新时代文明实践所组织12个村、6个社区的565名志愿者每天开展环境卫生整治、消杀防疫、宣传引导、线索摸排,累计清理生活垃圾1500余吨,发放宣传材料8000余份。关心关爱居家隔离人员,明确监管责任人,每日三次巡查询问,生活上进行贴心帮助,心理上进行阳光抚慰,让群众真正感受到党和政府的关怀和温暖。 铜文



近年来,新疆生产建设兵团第一师二团以市场为依托,采取工厂化方式,精心培育各类观赏苗木花卉,在满足周边团场(乡镇)消费需求的同时,还将花卉销往多地市场,有效促进职工增收。图为近日,工人在高改设施农业基地内培育花卉。

陈健生 摄

河北省心理类社会组织开展疫期心理援助服务

本报讯(尹翠莉 刘芳宇)为有效预防和减缓新型冠状病毒感染的肺炎疫情给公众带来的负面心理影响,近日,河北省民政厅动员各地心理类专业社会团体和社会服务机构充分发挥专业优势,通过开通危机干预绿色通道、搭建网络服务平台等方式,为社会公众提供心理干预、心理疏导、心理陪伴等专业化服务。河北省心理学会组建了“疫期心理援助服务专家督导组”,于1月30日开始招募志愿心理咨询师开展疫情防控期间线上远程心理援助公益活动。目前学会建立了两个心理援助微信群,主要针对疫情所引起的公众恐惧、焦虑、抑郁等负面情绪、躯体化症状、睡眠问题、其它心身症状的心理咨询;针对新型冠状病毒感染的肺炎疑似或确诊病人以及家属心理应激问题的心理咨询;针对医务人员和在一线公务员的心理应激问题的心理咨询。1月26日,省心理咨询师协会组建了百名志愿者参加的心理援助团队,通过微信、自媒体、热线三个渠道,为相关人群提供心理干预、心理疏导、心理陪伴三个方面、不同类型的心理援助服务。民众可以拨打协会心理咨询热线,或者微信关注“河北省心理咨询师协会”微信公众号。

此外,河北省心理干预协会联合省妇联开通心理危机干预绿色通道,组织40余名心理咨询师志愿者组成专业心理支持团队,通过电话热线、微信等渠道,开展一对一心理援助和医护人员团体心理援助服务。

凝心聚力 倾情抗“疫”

——青海省尖扎县防控疫情侧记

李芝兰

面对严峻的新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,青海省黄南藏族自治州尖扎县严格按照县疫情防控指挥部的统一部署,强化责任担当,众志成城抗击疫情,涌现出一幕幕感人画面。

多措并举 强化引领

为营造全县应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的良好舆论氛围,该县及时开通86个村级应急广播系统,以藏汉双语循环播出疫情防控科普知识和通知公告等1786条,第一时间将中央和省、州、县委政府关于疫情防控工作的相关要求、防护知识等向广大群众进行宣传,有效提高了广大农牧民群众的自我防范能力和抗击疫情的信心。乡镇社区宣传志愿者采取发放倡议书、微信宣传、执勤点宣传、张贴温馨提示等多种方式,使有效宣传面达到95%以上。

县文化馆尼玛太积极行动,主动担当作为,挥洒创作激情,将一幕幕防控一线的感人画面化作一首首赞歌,以歌声助力宣传,深受群众欢迎。措周乡结合乡情,编写录制了藏语版《致全乡人民群众的一封信》《致全乡党员的一封信》,全

5个行政村都结合实际制定了《抗击疫情临时村规民约》,筑牢战“疫”制度防线。

群策群力 彰显大爱

全县近261名志愿者分赴各乡镇、村(社区)疫情执勤卡点投入防疫工作。

当顺乡政府职工却吉在家人的支持下携儿子共守一线;县残联李树全在大年初二奔赴康杨镇西麻拉村,会同村干部面向全村开展防疫宣传和防疫工作;全国文明单位国网黄化公司向尖扎县政府捐赠了消毒水、喷雾器等防疫物资;派驻康杨镇城上村的第一书记刘贵明自愿缴纳特殊党费500元,并捐款500元慰问村疫情防疫点;县委办谢金君组织县域爱心人士自发捐款21800元,购买护目镜、口罩,会同县卫健局等相关部门工作人员发放到马克唐镇、康杨镇等卡点。

全县社会各界陆续涌现出了一批“疫”线感人故事,鼓舞了全县各族群众齐心协力打赢抗击疫情阻击战的信心

疫情防控 全民行动

全县在防控一线执勤点建立临时党支部,实现了哪里有卡点哪里就有党支部和党员的局面,赢得了群众好评。

国网黄化公司召回党员106人(占党员总数的37%),召回入党积极分子26人,值守战“疫”一线。结合专业分工和防疫需求,推行“1+X”党员责任区、党员示范岗模式,组建保供责任区、防疫物资保障责任区、防疫宣传责任区等16个党员责任区和防疫用电服务、抢修、场所消毒等34个党员示范岗,组织8支党员服务队针对黄南州及两化地区的13个发热门诊、57个防疫监测点,实施通电、保电等专项工作202次;尖扎县共出动警力7512人(次),盘查车辆13049辆、人员25577人,切实强化了对来往县域车辆及人员的管理。全县社会各界陆续涌现出了一批“疫”线感人故事,鼓舞了全县各族群众齐心协力打赢抗击疫情阻击战的信心

众志成城 攻坚克难

县委宣传部、县文化旅游广电局的干部职工加班加点,利用

广播电视媒体平台,及时开辟《众志成城战疫情》《“疫”线故事》等专栏,大力宣传疫情防控知识和各乡镇各单位的疫情防控工作亮点。

各乡镇在抓好春耕备耕、脱贫攻坚的基础上,将疫情防控放在一切工作的首要位置,并发挥村“第一书记”及村干部作用,采取“大喇叭”、悬挂宣传横幅等接地气的形式,向村民进行宣传;人民警察夜以继日守护在各执勤卡点,守护群众的健康和安全;县市场监管、工信局、发展和改革局等部门始终奋战在平稳市场、物资保供、稳控保价第一线;全县医护人员严阵以待,仅县人民医院就举办疫情防控知识培训5期,实战化演练20余场(次),参加人数达720余人(次),通过培训和演练,进一步提高医护人员防控疫情和规范化诊疗的水平;县文化馆原创制作了藏汉版抗“疫”歌曲,共同唱响了“逆行者”赞歌;尖扎县教育工作者积极组织青少年通过绘画、录小视频等形式,表达对疫情防控工作支持……

上下同心,其利断金。尖扎县在疫情防控工作中,弘扬战“疫”精神,统一部署、协调行动、众志成城、践行使命,推动疫情防控工作取得了良好成效。

“同志,您好,根据工作要求,我给您测量下体温。”2月9日,在河南省漯河市舞阳县三里河监测点,县中心医院49岁的老党员朱伟杰正忙着给过往群众测量体温,他不忘宣传防疫疫情常识和注意事项。温暖的话语,温馨的提醒,令过往群众连声感谢。

“同在这个地点,同样的执勤任务,时间一晃就是17年,但我的初心不改,更加坚定,能做实事实事,我倍感自豪”,朱伟杰介绍说。

2003年,抗击非典时,朱伟杰主动请缨,在这个卡点上守就是22天,被大伙称为“尖兵”,受到表彰。新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控战打响后,舞阳县卫健系统发出“抵抗疫情、党员先行”倡议书,朱伟杰第一时间报名,并在请战书上写道:“当年我曾驻守三里河,有经验,我愿意到三里河卡点去!”

同样是医生,朱伟杰的儿子朱泓霖担心父亲的身体吃不消,就劝他说:“我是医生,守护全县群众健康是我的责任,您年龄大了,身体上受不了,就别去了。”

“我是一名党员,15年的党龄了,在国家需要的时候,我更应该冲上去,同样你也要和我一块申请到一线去。”朱伟杰态度坚决,没有任何商量余地,并动员同是医生的儿子朱泓霖一定申请到疫情一线服务群众。

三里河监测点地处国道,是连接舞阳县与舞钢市的重要通道。记录显示,1月31日14时至2月1日14时,该监测点共检测车辆1100多辆,检测人数3400余人。

2月2日晚上7点半,当朱伟杰与同事一起,前往三里河体温监测点接班时,正好遇到朱泓霖也是夜班。晚上8点整,父子二人做好防护进入工作状态,儿子手拿红外测温仪为每一个经过卡点的人员测量体温,朱伟杰则负责对过往车辆、行人进行详细登记,父子配合默契,仿佛多年的搭档。

夜很冷,但过往群众感受到的是温暖。

当晚,温度持续下降,尤其是到后半夜时,温度降到零下8摄氏度。冷风刺骨,过往的车辆和行人踪迹渐稀,但监测点的灯火如炬,父子俩丝毫不敢放松,认真检测过往的车辆和行人。

翌日,太阳初升,朱伟杰父子与前来接班的同事交接完毕,登上医院接送的班车。下车时,儿子向父亲告别:“爸爸,您要注意身体,我要向您学习,回去就递交入党申请书……”望着儿子远去的背影,朱伟杰欣慰地笑了。

2月9日下午2点至10日下午2点,三里河监测点检测机动车辆32辆、过往人员51人,检测非机动车辆51辆、过往人员155人,无发热人员。随着疫情防控措施的进一步落实,人车流量大幅下降,朱伟杰父子仍坚持着值守每一班岗,共同迎接战胜疫情之日。

南京:“疫情教育必修课”出新招 红色研学 激扬爱国热情

本报讯(南文)近日,为了让红色文化更好地融入广大师生的教育学习生活,江苏省南京市教育局与“中国南京红色在线”强强联合,面向中小学生学习精心打造一批红色专题课程,进一步优化教育资源,丰富教育内容,讲好南京红色故事。近日,新版块“红色研学”正式登陆“童心战‘疫’”“疫”战到底”专栏,成为“疫情教育必修课”的一部分。广大中小学生学习可登录“疫情教育必修课”平台(<http://txzy.jsnje.cn>),进入“红色研学”版块,查看“红色故事”“红色留声”“红色影像”“红色唱颂”等栏目,了解一位英雄人物、一段革命故事,一份感人家书,通过阅读、朗诵、征文、绘画等形式进行线上互动,分享收获,从而不断激扬爱国热情,立牢报国之志,成长为新时代好少年。雨花台烈士陵园管理局官方抖音账号“中国雨花台”将同步推出专题“我们这样爱国”,陆续分享学生们参与互动的优秀作品。

据了解,南京市中小学生学习“疫情教育必修课”在线启动以来,南京教育云服务平台上中小学生学习“童心战‘疫’”“疫”战到底”专栏已经收到各类师生作品近4万件,展示了全市中小学习生防控疫情的多维度思考和行动。